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 Ata da 70ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 10 de setembro de 2019. 

                                   

                                   Deputado Fabrício Falcão (3º Vice-Presidente). À hora regimental, 

14h40, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique 

Júnior, Bobô, Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, 

Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana 

Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jusmari 

Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria 

del Carmen Lula, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni 

Cardoso Lula da Silva, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, 

Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, 

Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tom 

Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (59). O Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado 

pela presidência: Ofícios dos Deputados Rogério Andrade Filho e Marquinho Viana justificando 

ausências em sessões plenárias. Oradores inscritos – O Deputado Bobô informou que o ex-piloto de 

Fórmula 1 Rubens Barrichello visitou o Governador Rui Costa e o Presidente desta Casa, Deputado 

Nelson Leal, para apresentar uma pauta de investimentos para a Bahia, em especial para Salvador, 

destacando a construção de um cartódromo no espaço da Arena Fonte Nova. Lembrou que existe um 

projeto semelhante em andamento em São Francisco do Conde, motivo pelo qual demonstrou 

preocupação de que as obras prejudiquem os investimentos realizados nesse Município. O Deputado 

Fabrício Falcão criticou as declarações do Vereador Carlos Bolsonaro defendendo o retorno da 

ditadura, relembrou algumas consequências nefastas desse período e defendeu a democracia como 

melhor regime para definir os rumos de uma nação. O Sr. Presidente, Deputado Adolfo Menezes, 

saudou o ex-Deputado Álvaro Gomes, presente nas galerias. O Deputado Adolfo Menezes condenou 

a fala do Vereador Carlos Bolsonaro, criticando a imprensa por dar visibilidade a esse tipo de matéria 

e mencionou as denúncias de irregularidades no processo da Lava Jato envolvendo o ex-Juiz Sergio 

Moro e procuradores. Tratou da crise que o Brasil enfrenta, condenando a redução do orçamento para 

a educação e os problemas na área de infraestrutura. Considerou o Presidente Jair Bolsonaro inapto 

para exercer o cargo. O Deputado Tiago Correia defendeu a integração entre os meios de transporte 

e o embarque diário de bicicletas nos trens do metrô colocando-se à disposição para intermediar o 

diálogo entre a CCR Metrô e as associações de ciclistas no inquérito civil sobre o tema que tramita 

no Ministério Público. Parabenizou a gestão do Prefeito de Casa Nova, Sr. Anísio Viana, e informou 
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que o Departamento Nacional de Obras Contra a Seca encaminhará técnicos para visitar a localidade 

de Coabe Velha com o objetivo de fazer uma vistoria na lagoa que há mais de 30 anos serve à 

comunidade. Criticou o Hotel Vila Velha Bahia, localizado no Pelourinho, que considerou a pecuária 

a principal responsável pelo desmatamento na Amazônia e decidiu não servir carne vermelha durante 

uma semana. A Deputada Ivana Bastos parabenizou a Cidade de Palmas de Monte Alto pelo desfile 

cívico realizado em 7 de setembro, evento que acontece há mais de 50 anos. Informou que visitou 

Jussiape no último domingo para participar da entrega de duas ambulâncias e um trator agrícola, 

frutos de emendas dela e do Deputado Federal José Rocha. Registrou a campanha Setembro 

Amarelo, avaliando que o problema do suicídio deve ser tratado com políticas públicas, e informou  

que o tema faz parte dos debates da União dos Legisladores e Legislativos Estaduais (Unale). O 

Deputado Targino Machado justificou a apresentação de emenda ao Projeto de Lei nº 23.427/19, de 

autoria do Poder Executivo, e assegurou que, se ela for acatada, a Base de Oposição dispensará as 

formalidades regimentais para votar a matéria nesta Sessão. Deu ciência à Casa que foi celebrado, 

entre a empresa francesa GL Events e a Prefeitura Municipal, o contrato de concessão para a 

administração do Centro de Convenções de Salvador, tempo em que confirmou a realização da Bienal 

do Livro 2020. O Deputado Zé Raimundo Lula disse que participou das comemorações de 7 de 

setembro no Município de Vitória da Conquista e criticou a gestão municipal, considerando que tem 

destruído o legado deixado pelo PT. Avaliou as manifestações ocorridas no País, assegurando que o 

Governo Jair Bolsonaro tem desmontado o patrimônio nacional. Elogiou a gestão do Governador Rui 

Costa e considerou importante celebrarem o bicentenário da independência da Bahia em 2023. O 

Deputado Alan Sanches teceu críticas ao Hospital Roberto Santos e solicitou ao Governo a 

regularização do contrato para a realização de exames anatomopatológicos, lembrando que o serviço 

é de responsabilidade do Estado. O Deputado Jacó Lula da Silva considerou um ato de censura a 

decisão do Prefeito do Rio de Janeiro, Sr. Marcelo Crivella, de recolher livros com imagens LGBT na 

Bienal do Livro. Elogiou o Governo da Bahia, a Secretaria da Cultura e a Bahiatursa pela promoção 

da Feira Literária Internacional de Cachoeira, da Festa Literária de Mucugê e da Flipelô. Registrou os 

48 anos da morte de Carlos Lamarca, vítima da ditadura militar, considerando-o um herói da 

resistência. Apresentou uma carta aberta e prestou solidariedade ao Sindicato dos Trabalhadores da 

Educação na Bahia (APLB) - Delegacia Sindical da Costa do Descobrimento, pelo assassinato de 

dois professores da rede municipal de ensino, tempo em que cobrou a elucidação dos crimes e a 

punição dos culpados. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Rosemberg Lula Pinto informou que o 

prazo de tramitação do Projeto de Lei nº 23.427/2019 encerra hoje, podendo ser apreciado a partir de 

amanhã, e disse que a emenda de autoria do Deputado Targino Machado é inconstitucional, 

apresentando as justificativas. Clamou aos deputados e à sociedade baiana para lutarem contra o 

encerramento das atividades da Petrobras na Bahia, enfatizando que repercutirá negativamente no 

Estado e na Cidade de Salvador com a redução de emprego e renda, como vem ocorrendo desde o 

Governo Temer. Informou que solicitou ao Presidente Nelson Leal para realizar uma audiência pública 
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no dia 23 de setembro para debater o tema e avaliou que ficou evidente depois das eleições que a 

intenção era fechar todo o complexo de petróleo e gás do Estado, o que desrespeita a decisão do 

STF de que as vendas dos ativos da Petrobras e das subsidiárias devem passar por aprovação prévia. 

Ressaltou a importância da Refinaria Landulfo Alves para o Estado, lembrando que foi a primeira do 

Brasil. Condenou a declaração do Vereador Carlos Bolsonaro defendendo a ditadura como opção 

para resolver os problemas do Brasil, lembrando a luta para o retorno da democracia. O orador 

concedeu aparte aos Deputados Tagino Machado, Zó, Fátima Nunes Lula e Osni Cardoso Lula da 

Silva. Horário do PP – O Deputado Alan Castro informou que a Comissão de Saúde e Saneamento 

vai averiguar se procedem as denúncias sobre as condições dos postos de saúde da Capital e disse 

que encaminhará um ofício ao Secretário de Saúde do Município solicitando o balanço do Hospital de 

Cajazeiras. Tratou da Campanha Setembro Amarelo, apresentou dados estatísticos sobre suicídio e 

elogiou as Secretarias de Educação e Saúde do Estado pelas palestras realizadas nas escolas 

estaduais visando orientar e prevenir os jovens. Informou que Salvador dispõe do Núcleo de Estudos 

e Prevenção ao Suicídio (NEPS) e o Centro de Valorização da Vida (CVV). Mencionou a Campanha 

Setembro Verde, que trata da doação de órgãos e tecido. O Deputado Zó manifestou pesar pelo 

falecimento do radialista Ronaldo Lopes e pelo acidente que vitimou quatro jovens no Município de 

Juazeiro. Tratou da Frente em Defesa da Chesf, do Rio São Francisco e da Eletrobrás, sugerindo que 

deve ser ampliada para incluir outras estatais. Considerou que as reformas propostas pelo Governo 

Federal não contribuirão para impulsionar a economia e resolver os problemas do Brasil e comentou 

os impactos negativos do fechamento da Petrobras na Bahia. Horário do Bloco PSDB/PSC – O 

Deputado Soldado Prisco solicitou ao Governo do Estado dialogar com os profissionais da segurança 

pública, lembrando que dia 11 de setembro acontecerá a assembleia dos policiais militares e 

bombeiros. Ressaltou a importância da categoria para a segurança da população e avaliou que os 

vencimentos desses profissionais não fazem jus ao tipo de trabalho que realizam. Por fim, assegurou 

que o Estado não cumpriu o acordo firmado em 2014. O Deputado Paulo Câmara apresentou dados 

técnicos do agronegócio baiano, ressaltando a importância para a geração de emprego e renda. 

Criticou a redução do orçamento da Secretaria da Agricultura, Pecuária, Irrigação, Pesca e 

Aquicultura, assegurando que não é suficiente para pagar o custeio da pasta e pediu a atenção do 

Governo, lembrando que é o setor mais produtivo da Bahia. O Deputado Targino Machado solicitou 

ao Governo abrir diálogo com os profissionais da segurança pública, lembrando que a Bahia lidera o 

ranking de assassinatos no Brasil, segundo o Anuário Brasileiro de Segurança Pública. Apresentou o 

gráfico com gastos per capita com segurança pública por Unidade da Federação. Horário do PSD – 

A Deputada Fátima Nunes Lula saudou o Secretário de Educação de Cícero Dantas, elogiando os 

eventos realizados no dia 7 de setembro com a participação dos alunos das escolas municipais e 

privadas, visando relembrar a história e as personalidades que contribuíram para o engrandecimento 

do Município, oportunidade em que ela foi homenageada. Repudiou a fala do Vereador Carlos 

Bolsonaro defendendo a ditadura e relembrou os avanços do País com o retorno da democracia. 
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Registrou que a Pastoral Rural da Diocese de Paulo Afonso e o Movimento Central dos Acampados 

e Assentados da Reforma Agrária se encontram no Incra com o objetivo de cobrar a conclusão de 

alguns processos de desapropriação e assentamento. A Deputada Olivia Santana registrou 

participação na Festa Avante, esclarecendo que é um evento cultural e político realizado em Portugal. 

Informou que recebeu um troféu na 7ª edição do Desafio Mucugê de Mountain Bike por ter contribuído 

para a realização do evento e disse que deu entrada em uma indicação para pavimentação e 

requalificação asfáltica de 54 quilômetros da BA-245, no trecho que liga os Municípios de Mucugê e 

Boninal. Registrou a campanha Setembro Amarelo, destacando o aumento de suicídios entre jovens 

negros e cobrou políticas públicas para melhorar a qualidade de vida desse segmento da população. 

O Deputado Júnior Muniz parabenizou o Governo do Estado pela Policlínica de Jacobina, destacando 

que atenderá às cidades circunvizinhas. Convidou os presentes para a sessão especial no dia 12 de 

setembro, destinada a celebrar os 39 anos de fundação da Igreja Internacional da Graça no Brasil. 

Horário do Bloco PSL/Republicanos/MDB – O Deputado Alan Sanches disse ao Deputado Alan Castro 

que a fiscalização dos órgãos municipais é de competência dos vereadores. Informou que visitou o 

Secretário de Saúde de Salvador, Sr. Leo Prates, para tomar conhecimento dos avanços nessa área, 

destacando a importância do Hospital Municipal. O Deputado Capitão Alden repudiou o veto de parte 

dos membros da Comissão de Constituição e Justiça ao Projeto de Lei nº 23.210/2019, de autoria 

dele, explicando o teor da matéria e assegurando que é uma demanda da Polícia Militar e do Corpo 

de Bombeiros Militar. Horário do Bloco PL/Avante/Podemos/PSB – A Deputada Fabíola Mansur 

comentou as ações realizadas pela Casa no Dia Mundial de Prevenção ao Suicídio, considerando 

que os números apontam para uma epidemia e carece de políticas públicas. Teceu considerações 

sobre o problema, destacando a importância da prevenção e citou alguns comportamentos que 

podem indicar que o jovem enfrenta problemas. Informou que apresentou uma indicação para que o 

NEPS se torne um centro de referência, que contou com o apoio da Casa e já foi encaminhada ao 

Governo do Estado. Parabenizou a Unale por abraçar a causa. O Deputado Vitor Bonfim saudou a 

campanha Setembro Amarelo. Relatou que ontem o Secretário de Planejamento, Sr. Walter Pinheiro, 

visitou a Casa para entregar o Plano Plurianual (PPA) e se comprometeu a participar da reunião na 

Comissão de Finanças e Orçamento, no dia 1º de outubro, para debater o PPA e a Lei Orçamentária 

Anual (LOA). Cobrou do Governo a implementação do aplicativo do Sistema de Integração 

Agropecuária (Siapec), que visa agilizar a vida do agricultor. Constatada a falta de quórum regimental 

para a continuidade dos trabalhos, solicitação do Deputado Vitor Bonfim, o Sr. Presidente, Deputado 

Tiago Correia, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: 

Jurandy Oliveira, Luciano Simões Filho, Mirela Macedo e Pastor Isidório Filho (04). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO – 

 


